






POTEK PRIPRAVE NAČRTOV
UPRAVLJANJA V SLOVENIJI

Načrti upravljanja za Natura 2000 območja 
v južnih Julijskih Alpah so glavni cilj projek-
ta Palpis, zato jim namenjamo največ časa 
in pozornosti. Nastajajoči dokumenti so 
sestavljeni iz več delov: strokovnih podlag, 
smernic za ravnanje in ukrepov, potrebnih 
za doseganje ciljev varovanja. Kjer je to 
smiselno, so območja predeljena na več 
upravljalskih con ali predelov.

Strokovne podlage
Za ustrezno varstvo in ohranjanje narave 

ali njenih posameznih živih ali neživih de-
lov je bilo najprej treba pripraviti strokov-
ne podlage, ki temeljijo na znanstvenih iz-
sledkih s področja naravoslovja (za naravo) 
in evidenc s področja socio-ekonomije (za 
človekove dejavnosti in vplive). Strokovne 
podlage vsebujejo predvsem kratek pre-
gled posameznega dela narave, življenj-
skih procesih, splošne ogroženosti ali ran-
ljivosti in podobno. Evidence o stanju člo-
veka vsebujejo predvsem opis dejavnosti, 
trendov razvoja in človekovih načrtih. 

Smernice in ukrepi
Smernice so navodila ljudem in upravljal-
cem, ki v tej naravi živijo in delujejo. Pov-

sem jasno je, da človek naravo za svoje 
potrebe izkorišča; smernice so pripravljene 
zato, da to izkoriščanje ostane kolikor je le 
mogoče trajno. Na podlagi smernic je mo-
goče pripraviti tudi ukrepe, ki so del načrta 
upravljanja sektorskih načrtov posameznih 
dejavnosti. Za razliko od smernic, ki niso 
obvezujoče, so ukrepi obvezujoči. 

Dejavnosti in vplivi človeka
Na slovenski strani smo pri pripravi posebej 
pozorni na človekove dejavnosti. Smernice 
zato ne temeljijo le na podatkih o naravi, 
ampak tudi na popisih prisotnosti dejavno-
sti na terenu in na različnih uradnih eviden-

cah s tega področja. Seveda mreža Natura 
2000 ni namenjena razvojnim programom. 
rezultati pa bodo lahko kakovostna podla-
ga za razvojne programe. Smernice želimo 
pripraviti tako, da bo trajnosten razvoj mo-
goč, a da bo hkrati jasno, kje se zaradi član-
stva v EU moramo prilagajati meddržavnim 
predpisom. 

Dogodki v bližnji prihodnosti
Na obeh straneh meje so zbrane že praktič-
no vse strokovne podlage. Predlog besedi-

la načrta upravljanja bomo obravnavali na 
srečanjih z upravljalci v prostoru in na jav-
nih predstavitvah konec maja in v začetku 
junija. Naša izkušnja pri pripravi podobne-
ga načrta za Natura 2000 območje šotnih 
barij na Pokljuki pa ostaja naše vodilo tudi 
tu: sodelovati z ljudmi, poslušati njihove iz-
kušnje, potrebe in želje ter hkrati pripraviti 
usmeritve za učinkovito varovanje drago-
cenih vrednot narave - prav za prihodnost 
teh istih ljudi.
 

TERENSKI ZAPISKI 
S POSOŠKIH KRAJEV

Del načrta upravljanja so smernice za ohra-
njanje in varstvo živalskih vrst, ki na teh ob-
močjih živijo in so pomembne za Slovenijo 
in EU. Pregledali smo obstoječo literaturo, 
vendar je podatkov iz Posočja malo. Izvedli 
smo nekaj dodatnih terenskih pregledov.
Na terenu smo videli plazilce, med njimi 
smokuljo, belouško, slepca, in številne ku-
ščarice. Odrasli samček krastače na bregu 
Soče in dva navadna močerada ob pritokih 
Nadiže, so bile edine dvoživke, ki smo jih 
našli žive. Našli pa smo veliko povoženih 
navadnih krastač. Odraslih žab (Rana sp.) 
nismo našli, smo pa ob Nadiži in Soči našli 
številne njihove mreste. 
Podrobneje smo se posvetili netopirjem. 
Pregledali smo nekaj cerkva, poslušali leta-
joče netopirje z ultrazvočnim detektorjem 
ter mrežili na Nadiži in pred Turjevo jamo, ki 
je že znano prezimovališče malih podkov-

njakov. Našli smo pet vrst netopirjev: ma-
lega podkovnjaka, gozdnega in navadnega 
mračnika, obvodnega netopirja in osebke 
iz rodu malih netopirjev. 
Izmed opaženih vretenčarjev bi izpostavili 
še opazovanja barvite smrdokavre v sadov-
njaku vasi Stanovišče ter gorske rovke na 
planini Zaprikraj. 
Med nevretenčarji smo vrstno opredelili le 
ličinko žuželke vrbnice na kamenju v Nadi-
ži, usnjatega krešiča na prodnikih ob Nadiži 
in dnevnega pavlinčka v Čezsoči. 

Avtorji: Jurij Dobravec, Verdiana Camilla
Morandi, Alenka Petrinjak, Stefano Santi,
Tanja Menegalija

Ohranitev in prisotnost človeka (Pamela Pielich)

Foto 1/2/3:  Arhiv fotografij Triglavski narodni park 
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